
 
                                                       

      
 
 
 
 
 

คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“การสร้างเขือ่นแม่วงก์” 
 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน 
เร่ือง “การสร้างเขื่อนแม่วงก์”  ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 1 – 3 ตุลำคม 2556 กรณีศึกษำจำกประชำชนท่ีอำศยัอยู่ในภำคกลำง ไดแ้ก่ 
กรุงเทพมหำนคร, ชยันำท, นครนำยก, นครปฐม, นนทบุรี, ปทุมธำนี, พระนครศรีอยธุยำ, ลพบุรี, สมุทรปรำกำร, สมุทรสงครำม, 
สมุทรสำคร, สระบุรี, สิงห์บุรี, สุพรรณบุรี, และอ่ำงทอง (จ ำนวน 976 หน่วยตวัอยำ่ง หรือคิดเป็นร้อยละ 77.89)  และจงัหวดันครสวรรค์
และอทุยัธำนี  (จ ำนวน 277 หน่วยตวัอยำ่ง หรือคิดเป็นร้อยละ 22.11) รวม 17 จงัหวดั  รวมทั้งส้ินจ ำนวน 1,253 หน่วยตวัอยำ่ง กระจำยทุก
ระดบักำรศึกษำและอำชีพ เก่ียวกบักำรสร้ำงเข่ือนแม่วงก ์โดยมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 3.0 
  จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมควำมคิดเห็นเก่ียวกบักำรสร้ำงเข่ือนแม่วงก์เพ่ือป้องกนัน ้ ำท่วม พบวำ่ ประชำชนในภำพรวมทั้ง 17 
จงัหวดั ส่วนใหญ่ ร้อยละ 46.13 เห็นดว้ยกบักำรสร้ำงเข่ือนแม่วงก์เพ่ือป้องกนัน ้ ำท่วม เพรำะ เป็นกำรป้องกนัน ้ ำท่วมท่ีเกิดข้ึนในทุกๆ ปี  
และชำวบำ้น เกษตรกรจะไดมี้แหล่งเก็บกกัน ้ ำไวใ้ช ้รองลงมำ ร้อยละ 37.19 ไม่เห็นดว้ย เพรำะ เป็นกำรตดัไมท้ ำลำยป่ำและสตัวป่์ำจะไม่มี
แหล่งท่ีอยูอ่ำศยัและแหล่งอำหำร ท ำใหสู้ญเสียระบบนิเวศของธรรมชำติ ควรจะมีทำงเลือกอ่ืนท่ีดีกวำ่น้ี และไม่น่ำจะแกไ้ขปัญหำน ้ ำท่วม
ได ้เป็นกำรแกไ้ขท่ีปลำยเหตุมำกกวำ่ และ ร้อยละ 16.68 ไม่ระบุ ไม่แน่ใจ ขณะท่ี ประชำชนในพ้ืนท่ีจงัหวดันครสวรรค์และจงัหวดั
อุทยัธำนี ร้อยละ 42.60 ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ยกบักำรสร้ำงเข่ือนแม่วงก ์รองลงมำ ร้อยละ 41.52 เห็นดว้ย   
 เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นเก่ียวกบัส่ิงท่ีรัฐบำลควรด ำเนินกำรต่อไปกรณีมีกลุ่มคดัคำ้นกำรสร้ำงเข่ือนแม่วงก์ พบวำ่ ประชำชนใน
ภำพรวมทั้ง 17 จงัหวดั ส่วนใหญ่ ร้อยละ 78.93 ระบุวำ่ ควรเปิดเวทีสำธำรณะเพ่ือให้ทั้งฝ่ำยสนบัสนุนและคดัคำ้นไดแ้สดงควำมคิดเห็น
อยำ่งเสรี รองลงมำ ร้อยละ 8.38 ระบุวำ่ ควรระงบัโครงกำรทั้งหมด ร้อยละ 7.42 ระบุวำ่ ควรด ำเนินโครงกำรต่อไปโดยไม่จ ำเป็นตอ้งฟัง
เสียงคดัคำ้น และร้อยละ 0.88 ระบุวำ่ ควรท ำประชำพิจำรณ์ ศึกษำผลกระทบขอ้ดีและขอ้เสียของโครงกำร และควรช้ีแจงรำยละเอียด
เก่ียวกบักำรสร้ำงเข่ือนแม่วงกใ์หป้ระชำชนทัว่ไปทรำบทัว่กนั 
 ขณะท่ีประชำชนในพ้ืนท่ีจงัหวดันครสวรรค์และจงัหวดัอุทยัธำนี ร้อยละ 76.53 ระบุวำ่ ควรเปิดเวทีสำธำรณะเพ่ือให้ทั้ งฝ่ำย
สนบัสนุนและคดัคำ้นไดแ้สดงควำมคิดเห็นอยำ่งเสรี รองลงมำ ร้อยละ 10.83 ระบุวำ่ ควรระงบัโครงกำรทั้งหมด ร้อยละ 8.30 ระบุวำ่ ควร
ด ำเนินโครงกำรต่อไปโดยไม่จ ำเป็นตอ้งฟังเสียงคดัคำ้น และร้อยละ 0.36 ระบุวำ่ ควรท ำประชำพิจำรณ์ ศึกษำผลกระทบขอ้ดีและขอ้เสีย
ของโครงกำร และควรช้ีแจงรำยละเอียดเก่ียวกบักำรสร้ำงเข่ือนแม่วงกใ์หป้ระชำชนทัว่ไปทรำบทัว่กนั   
 ทำ้ยสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นควำมคิดเห็นเก่ียวกบักลุ่มท่ีรัฐบำลควรรับฟังควำมคิดเห็นก่อนกำรตดัสินใจสร้ำงเข่ือน       แม่
วงก์ พบวำ่ ประชำชนในภำพรวมทั้ง 17 จงัหวดั ส่วนใหญ่ ร้อยละ 83.64  ตอ้งกำรให้รัฐบำลรับฟังควำมคิดเห็นของกลุ่มประชำชนท่ีอยู่
รอบบริเวณกำรก่อสร้ำงเข่ือนแม่วงก์ รองลงมำ ร้อยละ 75.66  เป็นประชำชนท่ีอยูต่ำมลุ่มน ้ ำสะแกกรังและไดรั้บผลกระทบจำกน ้ ำท่วม    
ร้อยละ  31.92 เป็นนักวิชำกำรดำ้นส่ิงแวดลอ้ม ร้อยละ 29.53 เป็นองค์กรพฒันำเอกชน (NGO) ดำ้นส่ิงแวดลอ้ม ร้อยละ 6.30 เป็น 
ประชำชนทัว่ไป ทุกๆ คน และมีเพียง ร้อยละ 2.39 ท่ีเห็นวำ่ไม่จ ำเป็นตอ้งรับฟังใครเลยรัฐบำลตดัสินใจไดท้นัที 
 ขณะท่ีประชำชนในพ้ืนท่ีจงัหวดันครสวรรคแ์ละจงัหวดัอุทยัธำนี ร้อยละ 90.25  ตอ้งกำรใหรั้ฐบำลรับฟังควำมคิดเห็นของกลุ่ม
ประชำชนท่ีอยูร่อบบริเวณกำรก่อสร้ำงเข่ือนแม่วงก ์รองลงมำ ร้อยละ 87.00 เป็นประชำชนท่ีอยูต่ำมลุ่มน ้ ำสะแกกรังและไดรั้บผลกระทบ
จำกน ้ ำท่วม ร้อยละ 29.96 เป็นนกัวชิำกำรดำ้นส่ิงแวดลอ้ม ร้อยละ 24.19 เป็นองคก์รพฒันำเอกชน (NGO) ดำ้นส่ิงแวดลอ้ม ร้อยละ  5.05 
เป็น ประชำชนทัว่ไป ทุกๆ คน และมีเพียง ร้อยละ 0.72 ท่ีเห็นวำ่ไม่จ ำเป็นตอ้งรับฟังใครเลยรัฐบำลตดัสินใจไดท้นัที 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร. สุวิชา  เป้าอารีย์  
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

 
ใบน าส่งโทรสาร วนัศุกร์ ท่ี 4  ตลุาคม  พ.ศ. 2556 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 
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E-mail : nida_poll@nida.ac.th /nidapoll.nida@hotmail.co.th    จ านวนรวม 3 หน้า (รวมหน้านี)้ 
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  อำจำรย ์ดร. จุฑำรัตน์  ชมพนัธ์ุ  อำจำรยป์ระจ ำคณะพฒันำสังคมและส่ิงแวดลอ้ม ไดใ้ห้ทศันะเก่ียวกบัผลกำรส ำรวจในคร้ังน้ี
เพ่ิมเติมวำ่ “จากผลส ารวจความคิดเห็นของประชาชนในประเดน็ของการสร้างเข่ือนแม่วงก์เพ่ือป้องกันน า้ท่วม พบว่าประชาชนท่ีอยู่ จังหวัด
นครสวรรค์และจังหวัดอุทัยธานี ร้อยละ 42.60  ไม่เห็นด้วยกับการสร้างเข่ือนแม่วงก์เพ่ือป้องกันน า้ท่วม อาจวิเคราะห์ได้ว่าจากปัญหาจาก
การพัฒนาประเทศในอดีตท่ีผ่านมาได้มีการน าทรัพยากรธรรมชาติมาใช้เป็นต้นทุนในการด าเนินโครงการพัฒนาต่าง ๆ เพ่ือพัฒนาเศรษฐกิจ 
ยกระดับฐานะความเป็นอยู่ของประชาชน ส่งผลให้ทรัพยากรธรรมชาติท่ีอุดมสมบูรณ์ลดน้อยและเส่ือมโทรมลง โดยเฉพาะอย่างย่ิง
โครงการพัฒนาขนาดใหญ่ เช่น เข่ือน ท่ีส่งผลกระทบต่อส่ิงแวดล้อมอย่างรุนแรง น ามาซ่ึงความขัดแย้งด้านส่ิงแวดล้อมระหว่างเจ้าของ
โครงการกับประชาชนในท้องถ่ิน เน่ืองจากประชาชนในพืน้ท่ีเป็นผู้ได้รับผลกระทบโดยตรงจากโครงการน้ัน ๆ ไม่ได้รับการชดเชย และการ
ช่วยเหลือดูแลอย่างเหมาะสม และปัญหาต่าง ๆ ท่ีเป็นวตัถปุระสงค์ของโครงการ เช่น การแก้ไขปัญหาอุทกภัย การแก้ไขปัญหาภัยแล้ง กไ็ม่
สามารถแก้ไขได้อย่างเหมาะสม  แต่ในขณะเดียวกนัพบว่าประชาชนในภาพรวมท้ัง 17 จังหวดั ส่วนใหญ่ ร้อยละ 46.13 เห็นด้วยกับการสร้าง
เข่ือนแม่วงก์เพ่ือป้องกันน า้ท่วม อาจเป็นผลมาจากสถานการณ์ปัจจุบันท่ีประเทศไทยก าลังประสบอุทกภัยในหลายพืน้ท่ีของประเทศซ่ึง
สร้างความเสียหายในทุกด้าน ท าให้ประชาชนส่วนใหญ่มีความต่ืนกลวักับภัยพิบัติ และต้องการแก้ไขปัญหาอุทกภัยท่ีตนเองประสบอยู่ เป็น
ประจ า มากกว่าท่ีจะวิเคราะห์ถึงสาเหตขุองปัญหาและแนวทางแก้ไขปัญหาท่ีรอบด้านอย่างแท้จริง 

 ผลการส ารวจดังกล่าวสอดคล้องกับประเดน็ค าถามท่ีว่ากรณีท่ีมีกลุ่มคัดค้านการสร้างเข่ือนแม่วงก์ รัฐบาลควรด าเนินการต่อไป
อย่างไรน้ัน ซ่ึงผลการส ารวจพบว่าประชาชนส่วนใหญ่มากกว่าร้อยละ 75 ต้องการให้รัฐบาลเปิดเวทีสาธารณะเพ่ือให้ท้ังฝ่ายสนับสนุนและ
คัดค้านได้แสดงความคิดเห็นอย่างเสรี (ประชาชนในภาพรวมท้ัง 17 จังหวัด (ร้อยละ 78.93) และประชาชนในพืน้ท่ีจังหวัดนครสวรรค์และ
จังหวดัอุทัยธานี (ร้อยละ 76.53)) แสดงให้เห็นว่าปัจจุบันคนไทยส่วนมากเร่ิมตระหนักถึงสิทธิในการรับรู้ข้อมูลข่าวสาร รวมถึงสิทธิในการ
มีส่วนร่วมของประชาชน ท าให้ประชาชนส่วนใหญ่ต้องการรับทราบข้อมลูจากทุกฝ่าย เพ่ือให้ได้ข้อมลูท่ีถกูต้อง ครบถ้วน รอบด้านมากกว่า
เพ่ือใช้ประกอบการวิเคราะห์ สังเคราะห์ประเดน็ต่าง ๆ เพ่ือให้สามารถน าข้อมลูมาประกอบการตัดสินใจท่ีสมบูรณ์ย่ิงขึน้ 

ส่วนประเดน็ของการตัดสินใจท่ีจะสร้างหรือไม่สร้างเข่ือนแม่วงก์ รัฐบาลควรรับฟังความคิดเห็นของฝ่ายใด พบว่าประชาชนส่วนใหญ่
ต้องการให้รัฐบาลรับฟังความคิดเห็นจากกลุ่มประชาชนท่ีอยู่รอบบริเวณการก่อสร้างเข่ือนแม่วงก์ และประชาชนท่ีอยู่ตามลุ่มน า้สะแกกรังและ
ได้รับผลกระทบจากน า้ท่วมเป็นหลัก ซ่ึงในความเห็นส่วนตัวเห็นว่าเป็นส่ิงท่ีถูกต้องท่ีผู้ มีอ านาจตัดสินใจ (Decision Maker) ควรรับฟังความ
คิดเห็นจากทุกภาคส่วน อย่างครอบคลมุ โดยเฉพาะผู้ ท่ีได้รับผลกระทบโดยตรงจากโครงการพัฒนาและประชาชนในพืน้ท่ีซ่ึงเป็นผู้ มีส่วนได้เสีย 
(Stakeholders) หลกั เพ่ือให้ได้ข้อมลูท่ีถกูต้อง ครอบคลมุทุกประเดน็ส าคัญเพ่ือประกอบการตัดสินสินใจ  และได้รับการยอมรับจากทุกภาคส่วน
อย่างแท้จริง  ข้อเสนอแนะในเชิงนโยบายส าหรับการแก้ไขปัญหาดังกล่าวน้ัน  ภาครัฐต้องมีความทุ่มเทและแสดงความพยายามในการท่ีจะ
ปรับเปล่ียนแนวทางการบริหารและกระบวนการตัดสินใจท่ีคุ้นเคยจากการส่ังการเพียงอย่างเดียว (Top-down Approach) เป็นการบริหารแบบ 
Bottom-up Approach โดยสอดแทรกกระบวนการมีส่วนร่วมของประชาชนเข้าไปในการวางแผนการท างาน การส่งเสริมด้านจริยธรรมและ
คุณธรรม การสร้างจิตส านึกท่ีถูกต้องให้กับผู้ เก่ียวข้องในทุกระดับ รวมถึงสร้างระบบการตรวจสอบการท างานของภาครัฐและเอกชน เพ่ือ
ถ่วงดุลอ านาจ ส่งเสริมการเปิดเผยข้อมูลข่าวสาร ท่ีเป็นข้อมูลท่ีถูกต้อง น่าเช่ือถือต่อสาธารณชน รวมถึงการเสริมสร้างความเข้มแขง็ให้กับภาค
ประชาชนและองค์กรพัฒนาภาคเอกชน ให้มีกระบวนการมีส่วนร่วมของประชาชนในการตัดสินใจให้มีระดับท่ีสูงขึน้” 

(จากการวิเคราะห์ในคร้ังนีเ้ป็นความคิดเห็นส่วนตัวของผู้ วิจารณ์ไม่เก่ียวข้องกับศูนย์ฯ“นิด้าโพล” และสถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์แต่อย่างใด) 

 
1. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กบัการสร้างเขื่อนแม่วงก์เพือ่ป้องกนัน า้ท่วม 

ความคดิเห็นเกีย่วกบัการสร้างเขือ่นแม่วงก์เพือ่ป้องกนัน า้ท่วม 
เฉพาะนครสวรรค์ 
และอุทยัธาน ี

รวม 
ทั้ง 17 จงัหวดั 

เห็นด้วย      เพรำะ เป็นกำรป้องกนัน ้ ำท่วมท่ีเกิดข้ึนในทุกๆ ปี  และชำวบำ้น เกษตรกร 
                    จะไดมี้แหล่งเก็บกกัน ้ ำไวใ้ช ้

41.52 46.13 

ไม่เห็นด้วย เพรำะ เป็นกำรตดัไมท้ ำลำยป่ำและสตัวป่์ำจะไม่มีแหล่งท่ีอยูอ่ำศยัและ 
                   แหล่งอำหำร ท ำใหสู้ญเสียระบบนิเวศของธรรมชำติ ควรจะมีทำงเลือกอ่ืน 
                   ท่ีดีกวำ่น้ี และไม่น่ำจะแกไ้ขปัญหำน ้ ำท่วมได ้เป็นกำรแกไ้ขท่ีปลำยเหตุมำกกวำ่ 

42.60 37.19 

ไม่ระบุ ไม่แน่ใจ 15.88 16.68 

รวม 100.00 100.00 



 
 
2. กรณีมกีลุ่มคดัค้าน การสร้างเขื่อนแม่วงก์ รัฐบาลควรด าเนินการต่อไปอย่างไร 

ความคดิเห็นเกีย่วกบัส่ิงทีรั่ฐบาลควรด าเนินการต่อไปกรณีมกีลุ่มคดัค้าน  
การสร้างเขื่อนแม่วงก์ 

เฉพาะนครสวรรค์ 
และอุทยัธาน ี

รวม 
ทั้ง 17 จงัหวดั 

เปิดเวทีสำธำรณะเพ่ือใหท้ั้งฝ่ำยสนบัสนุนและคดัคำ้นไดแ้สดงควำมคิดเห็นอยำ่งเสรี 76.53 78.93 

ระงบัโครงกำรทั้งหมด 10.83 8.38 

ด ำเนินโครงกำรต่อไปโดยไม่จ ำเป็นตอ้งฟังเสียงคดัคำ้น 8.30 7.42 

อ่ืนๆ เช่น ควรท ำประชำพิจำรณ์ ศึกษำผลกระทบขอ้ดีและขอ้เสียของโครงกำร  
    และควรช้ีแจงรำยละเอียดเก่ียวกบักำรสร้ำงเข่ือนแม่วงกใ์หป้ระชำชนทัว่ไปทรำบทัว่กนั 

0.36 0.88 

ไม่ระบุ ไม่แน่ใจ 3.97 4.39 

รวม 100.00 100.00 

 
3. ก่อนการตดัสินใจว่าจะสร้างหรือไม่สร้าง เขื่อนแม่วงก์ รัฐบาลควรรับฟังความคดิเห็นของฝ่ายใด (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ความคดิเห็นเกีย่วกบักลุ่มทีรั่ฐบาลควรรับฟังความคดิเห็น 
ก่อนการตดัสินใจสร้างเขือ่นแม่วงก์ 

เฉพาะนครสวรรค์ 
และอุทยัธาน ี

รวม 
ทั้ง 17 จงัหวดั 

กลุ่มประชำชนท่ีอยูร่อบบริเวณกำรก่อสร้ำงเข่ือนแม่วงก ์ 90.25  83.64  

ประชำชนท่ีอยูต่ำมลุ่มน ้ ำสะแกกรังและไดรั้บผลกระทบจำกน ้ ำท่วม 87.00  75.66  

นกัวชิำกำรดำ้นส่ิงแวดลอ้ม 29.96  31.92  

องคก์รพฒันำเอกชน (NGO) ดำ้นส่ิงแวดลอ้ม 24.19  29.53  

ประชำชนทัว่ไป ทุกๆ คน 5.05  6.30  

ไม่จ ำเป็นตอ้งรับฟังใครเลยรัฐบำลตดัสินใจไดท้นัที 0.72  2.39  

ไม่ระบุ ไม่แน่ใจ 1.81  4.15  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 672 53.63 
หญิง 581 46.37 

รวม   1,253 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 106 8.46 
25 – 39 ปี  419 33.44 
40 – 59 ปี 601 47.96 
60 ปีข้ึนไป 127 10.14 

รวม 1,253 100.00 

 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,230 98.16 
อิสลำม 15 1.20 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 8 0.64 

รวม 1,253 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 340 27.13 
สมรส 881 70.31 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 32 2.55 

รวม 1,253 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 312 24.90 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 393 31.36 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 123 9.82 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 378 30.17 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 47 3.75 

รวม 1,253 100.00 
 

 
 



 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 153 12.21 
พนกังำนเอกชน 262 20.91 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 307 24.50 
เกษตรกร/ประมง 123 9.82 
รับจำ้งทัว่ไป 218 17.40 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 125 9.98 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 65 5.19 

รวม 1,253 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 172 13.73 
ไม่เกิน 10,000  277 22.11 
10,001 – 20,000 418 33.36 
20,001 – 30,000 137 10.93 
30,001 – 40,000 65 5.19 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 75 5.99 
ไม่ระบุ 109 8.70 

รวม 1,253 100.00 
 
  
 


